
Nyhedsbrev 
Egmont Højskolen 

Oktober 2010 
Af Michael Pedersen 
 
Eleverne er lige taget på efterårsferie. Første halvdel af semesteret er gået. Det har været hektisk og 
der ligger mange oplevelser i rygsækken hos de elever, som nu starter en uges velfortjent ferie. I 
løbet af ferien låner Dansk Handicap Forbund skolen for at afholde kongres. Om en uge bliver 
skolen atter fyldt af glade elever, som tager fat på en sidste hektisk halvdel af højskolesemesteret. 
 

Ny politik 
 
Efter at have kørt forskellige politikker i forhold til alkohol, vedtog lærerne før semesterstart en ny 
politik, som gælder hele semesteret. Politikken indebærer, at der ikke drikkes alkohol i hverdagene. 
Eleverne kan dog en gang om ugen i forbindelse med et arrangement holde baren åben. Det har vist 
sig at være en enkel og let forståelig politik, som betyder, at reglerne er blevet mere klare. 
 

Studietur i norden 
 
Efterårets tre studieture gik alle tre til Sverige eller Norge. Det var forskellige ture. Den ene var en 
storbytur, som gik til Stockholm. De to øvrige ture var lagt an på friluftsoplevelser. Studieturene i år 
foregik hen over en weekend. Spastikerforeningen indtog skolen i weekenden, hvor der blev holdt 
landsmøde. Mandag aften vendte eleverne så atter hjem til skolen. 
 

Gode debatter 
 
Efterårets fællestimer har indtil nu været meget 
blandet. Et par af timerne onsdag aften har taget 
emner som kvindehandel og aktiv dødshjælp op til 
debat. Debattørerne har været engageret. De har 
oplevet engagerede elever, som gerne ville debattere. 
Det har været godt at vendt svære debatter i et godt 
fællesskab. Desuden har der været koncerter, 
international aften og mange andre spændende 
onsdagsarrangementer.  
 

Besparelse på højskoleområdet 
 
I disse uger forhandler politikerne finanslov. Der er lagt op til besparelser på de korte kurser på 
højskolerne. Det er en debat, som vi følger på Egmont Højskolen. Folkehøjskolernes Forening i 
Danmark har skrevet et fællesbrev, som er sendt til folketingets politikere. I brevet advarer de mod 
at spare på højskoleområdet, da et højskoleophold er med til at give en forståelse af demokrati og 
medborgerskab. Vi bakker op om dette brev. I et senere interview i dette nyhedsbrev giver 
landsformand for Landsforeningen af Polio-, Trafik- og Ulykkesramte en vurdering af, hvilke 

Folketingsmedlem Jonas Dahl (SF) og medlem af Det 
Etiske Råd Klavs Birkholm diskuterer aktiv dødshjælp 



betydning besparelserne kan få for foreningens medlemmer, som vælger at tage på et sommerkursus 
på Egmont Højskolen. 
 
I de nedenstående artikler kan du få et indtryk af, hvad der rører sig på Egmont Højskolen. 
 
 

Reportage:  
 

Hårdt for fødderne.  
 
Af Michael Pedersen 
 
Godt 42 kilometer er ved at være tilbagelagt. På den klare oktoberdag er der tid til en pause, før de 
sidste 6 kilometer til højskolen tages. Ømme ben og fødder, trætte svedige kroppe og længsel efter 
frokosten er ved at melde sig.  
”Da vi kom frem i går, spiste vi chili con carne, drak kaffe og gik i seng. Vi var meget trætte, og 
skulle tidligt op i dag”, fortæller Janne Jørgensen. 
Janne Jørgensen er af de elever, som mandag til tirsdag før efterårsferien har valgt at tage på 
vandremarathon. Mandag blev eleverne kørt til Horsens, og skulle gå til Sondrup bakker. Tirsdag 
var de tidligt på benene, da de skal være hjemme på skolen til frokost. Sammen med Jonas Bak 
Fosdal og Thomas Bo Sørensen er hun på turen assistent for sin arbejdsleder Morten Rydahl.  
 

Hamrende koldt 
 
Selvom de fleste gik tidligt i seng, blev det ikke til meget søvn. Selvom de gik til en lejr i Sondrup, 
var det nemlig meningen, at de skulle overnatte udenfor. 
 ” Der var nogle få der fik lov til at sove indenfor, fordi de let fryser. Men de fleste af os sov i 
bivuak udenfor. Det var skide koldt, men det gik”, fortæller Jonas Bak Fosdal. 
 

God fællesoplevelse 
 
De står og ser ud over markerne. Nu er der kun fire 
kilometer hjem. Jonas kører Mortens kørestol op over 
grøften og ind i marken. Han peger på en fugl, som 
Morten også får øje på. Sammen beundrer fuglen på 
afstand 
” Det har været rigtigt godt at gøre noget sammen. Det 
har været en god oplevelse at gå sammen med de andre 
elever. Jeg tror også at det er en fed oplevelse for 
arbejdslederne. Det er en anden måde at være sammen 
med sine assistenter på, end hjemme på højskolen”, 
mener Thomas Bo Sørensen. 
Denne vurdering er Morten helt enig i. Selvom han kun 
har deltaget den ene dag på marathon’et, er han fyldt 
med energi og gode oplevelser. Han betoner, at det er 
afgørende, at hans assistenter er tændt på, at det skal 

Med fire kilometer tilbage er længslen efter frokosten ved at 
melde sig 



være en god oplevelse. 
” Det er fedt at mine pragtfulde hjælpere er med på vandremarathon. Det har været sjovt at være 
med. Jeg har været ude at sidde på en mark og tisse. Det har jeg aldrig prøvet før. Det var dejligt at 
prøve det”, fortæller Morten Rydahl. 
Den lille gruppe genoptager atter vandringen mod højskolen og frokosten i spisesalen. Det er også 
vandring mod et diplom, som viser at de har gennemført vandremarathon. Endnu en oplevelse er for 
nogle ved at være i hus.  
 

Interview 
 

Det var som at blive parkeret 
 
Forholdene for mennesker med handicap har ændret sig meget de sidste fyrre år. Dengang var det 
relativt let at blive tildelt pension, hvis man havde et handicap. På godt og ondt kan Inga Bredgaard 
se tilbage på et langt liv med et handicap. Hendes voksenliv startede for fyrre år siden på Egmont 
Højskolen. Den første uge af august var hun atter på skolen på sommerkurset ”en plads i solen”. 
 
Af Michael Pedersen 
 
For fyrre år siden kom Inga Bredgaard som ganske ung til 
Egmont Højskolen, hvor hun tilbragte ti måneder som elev. 
Umiddelbart efter højskolen startede hun på en uddannelse 
som laborant. Under sit højskoleophold fik hun endnu et 
handicap, nemlig epilepsi. Under uddannelse måtte hun 
erkende, at epilepsi dårligt kunne forenes med arbejdet som 
laborant, da alt det hun arbejdede med blev spredt for vilde 
vinde, når hun fik et epileptisk anfald.  
” Da jeg så blev gravid, synes kommunen, at der skulle 
søges pension. Dengang var det alt for let at få pension. Det 
tog kun 8 uger for mig at få bevilliget pension. Jeg blev 
ikke afprøvet i forhold til at kunne tage en uddannelse eller 
få revalidering, jeg fik bare pensionen. Det er på en måde 
som at blive parkeret. I dag er det heldigvis ikke som 
dengang.  Så var jeg jo forsørget. Men i dag kan jeg se, at 
jeg hellere ville have haft en uddannelse i stedet for at få 
pension”, siger Inga Bredgaard. 
Pensionen betyder ikke, at Inga Bredgaard sidder med 
hænderne i skødet. Hun har gennem sit voksenliv været 
aktiv tillidsmand i Landsforeningen af Polio-, Trafik- og Ulykkesskadet. De seneste seks år har hun 
været formand for sydvestjyllandskredsen, men sidder også i foreningens hovedbestyrelse og er 
med i det lokale handicapråd i Esbjerg. 
 

Er blevet synlige 
 
En af de ting som har ændret sig meget, er at mennesker med større handicaps er blevet synlige i 
samfundet. Borgere med handicaps er aktive i samfundet. Inga Bredgaard mener, at det er en god 
udvikling, som hun også kan se på Egmont Højskolen. 

Meget har ændret sig, men Inga Bredgaard 
mener, at der fortsat er meget at kæmpe for. 



” For fyrre år siden blev men sendt på institution, hvis man havde et omfattende handicap. Sådan er 
det heldigvis ikke længere. Mennesker med handicap er synlige i samfundet. Den samme udvikling 
oplever jeg har været lidt her på Egmont. Ud af de 84 elever vi var dengang, var der kun én der 
skulle hjælpes med at spise. Vi havde handicaps, men det var små handicaps”, fortæller Inga 
Bredgaard. 
 

Skræmmende tildens 
 
Mange ting er blevet bedre. Der er dog de seneste år tegn på, at tingene er ved at ændre sig. I sit 
handicappolitiske arbejde oplever Inga Bredgaard en skræmmende tendens. 
”Jeg synes det er beskæmmende, at der skæres så meget ned i ydelser til mennesker med handicap i 
kommunerne. Mange kommuner er begyndt at tage deres borgere med handicap, som bor i andre 
kommuner, hjem. Det gør de kun for at spare penge. Det vil jeg arbejde imod. Det skal være det 
bedste tilbud, man giver borgerne med handicap. Det skal ikke være økonomien, som fastsætter 
tilbuddet”, mener Inga Bredgaard. 
 

Accepterede hinanden 
 
Når Inga Bredgaard ser tilbage på sit år på Egmont Højskolen, er det en stor medmenneskelig 
oplevelse, hun husker bedst. Kort før højskolens start døde begge hendes bedsteforældre, som hun 
var vokset op ved. Hun oplevede en stor omsorg og kærlighed fra Lise Lauth. Også fællesskabet 
med de andre elever er noget, som satte sig spor.  
”Kammeratskabet var godt. Det at opleve, hvordan andre tacklede deres handicap var godt og 
undervisningen var også helt eminent. Hjemme var vant til at blive drillet i skolen. Derfor var det en 
lise at komme her, hvor alle er accepterede, og man ikke driller hinanden”, fortæller Inga 
Bredgaard.  
Opholdet på Egmont Højskolen ændrede mange ting for Inga Bredgaard. Hun fik selvtillid og fik et 
andet syn på sig selv som person med handicap. Det gør Egmont Højskolen til et specielt sted for 
Inga Bredgaard. Skolen har forandret sig meget, men alligevel er det en stor glæde, at komme 
tilbage hver sommer. 
 

Interview  
 

I lære i velfærdssystemet 
 
Der er lang vej før Vietnam har lige muligheder for mennesker med handicap. 
Handicaporganisationer gør hvad de kan, og nu er Khuyen Nguyen på Egmont Højskolens globale 
linje, for at lære mere om det danske velfærdssystem. 
 
Af Michael Pedersen 
 
Vietnam-krigen, krige med Kina, og andre stridigheder betyder, at ud af Vietnams 86 millioner 
indbyggere har 10 millioner et handicap. Det er en stor del af befolkningen, men alligevel er det 
endnu ikke lykkedes for handicaporganisationerne at skabe gode forhold for mennesker med 
handicap.  



” I Vietnam er mennesker med handicap ikke lykkelige, som de er her i Danmark. Vi har ikke et 
velfærdssystem ligesom i Danmark. Derfor er vi tre fra Vietnam her på Egmont Højskolen, for at 
lære om det danske velfærdssystem og andre ting, der kan forbedre forholdene for mennesker med 
handicap i Vietnam”, fortæller Khuyen Nguyen.   
Khuyen Nguyen er en af eleverne på efterårets globallinje. Deltagerne fra linjen er gæster, som 
Danske Handicaporganisationer har inviteret til at tilbringe et semester på Egmont Højskolen. 
Linjen er finansieret gennem Danida, og giver mennesker med handicap fra tredjeverdenslande 
redskaber til at kæmpe for bedre forhold i de lande, de kommer fra.  
 

Ikke ligeværdige 
 
I Vietnam møder mennesker med handicap mange 
problemer. Situationen i landet gør det svært at 
deltage på lige fod med landets andre borgere.  
” Infrastrukturen er eksempelvis så dårlig, at 
mennesker med handicap ikke kan komme rundt. 
Det er nærmest umuligt at rejse, hvis man har et 
handicap. Jeg mener, at det er afgørende for at være 
ligeværdig i samfundet. Andre finder værdighed i at 
tage en uddannelse, men uddannelsesstederne er 
ikke tilgængelige. Da jeg studerede, måtte jeg nogle 
gange kravle helt op på 3. eller 11. sal for at deltage 
i mine forelæsninger. Andre gange gav jeg 
simpelthen op og kom ikke til forelæsning, fordi der 
ikke var elevatorer”, fortæller Khuyen Nguyen.  
Der er en handicaporganisation i hovedstaden Hanoi. Men der er ikke en landsdækkende 
organisation. Unge med handicap i Vietnam arbejder på at danne en national organisation, som 
Khuyen Nguyen regner med vil være klar i 2012. Med det store økonomiske opsving Vietnam er i, 
håber hun, at organisationen kan være med til at skabe bedre forhold for mennesker med handicap.  
 

Første skridt 
 
I foråret er der vedtaget en ny lov, som har til hensigt at forbedre forholdene for mennesker med 
handicap. Loven indeholder rettigheder i forhold til at tage en uddannelse, at få et arbejde og at 
kunne færdes. Loven træder i kraft til februar.  
” Den nye lov, som skal sikre bedre forhold for mennesker med handicap, er baseret på FN´s 
konvention for mennesker med handicap. Men der lang vej før Vietnam har lige muligheder for 
mennesker med handicap. Lige nu holder vi møder med medlemmer, hvor vi taler om, hvad der er 
mest presserende at få igennem. Det har været og det er en lang proces”, siger Khuyen Nguyen.   
I efteråret suger Khuyen Nguyen en masse viden om det danske velfærdssystem til sig. Hun er 
sikker på, at det vil sætte aftryk på det arbejde, hun efter nytår er klar til at genoptage for at forbedre 
forholdene for mennesker med handicap i Vietnam.  
 
 
 
 
 

Der er lang vej tilbage, før mennesker med handicap 
har lige muligheder i Vietnam, siger Khuyen Nguyen 



Vandtræningscenteret savner syv millioner 
�
Af Viggo Rasmussen 
 
Planerne om et unikt vandtræningscenter skrider planmæssigt frem. Sådan for det meste.  
Kun to ting har for alvor forsinket det 4-årige anlægsprojekt, som efter en indsamlingsperiode tog 
sin start i 2008. Til gengæld to større ting, som har bekymret projektets styregruppe - ikke mindst 
forstanderen.  
For det første er der gået ikke mindre end ni måneder med at få en nødvendig lokalplan igennem i  
Odder Kommune. Men det glædelige er, at lokalplanen faldt heldigt ud. Lokalplanen forholder sig 
til miljøpåvirkninger (trafik, støj, natur og spildevand) og giver grønt lys for: 
 
·  Ændret anvendelse af et samlet areal på 9 ha med primær adgang via Lærkevej. 
·  Et byggefelt til idræts- og svømmehal mellem højskolen og Houvej. 
·  Ny hovedindgang i den nordlige side af bygningen, hvor der bliver parkeringsareal. 
·  Nye bygninger i røde teglsten og tagpap. 
·  Frilufts- og idrætsfaciliteter i den nordlige del af arealet. 
·  Overskudsjord udformes som en 6 meter høj bakke, og der mulighed for en amfiscene. 
 

Ros fra alle sider af byrådssalen 
 
Den endelige afgørelse faldt på byrådsmødet 13. september. Selv om embedsmændene har stillet 
mange spørgsmål og krav undervejs, var det nærmest som om politikere forsøgte at overgå 
hinanden i den ædle kunst at rose, hvis man skal tro Århus Stiftstidende samme dag. 
Formanden for Teknik- og Miljøudvalget Hanne Broe (L) konstaterede, at der var kommet få 
ændringer i lokalplanen efter en offentlig høringsrunde og sagde: ”Jeg glæder mig til at det kommer 
i gang.” 
Kollegaen Per Ringgaard (V) tog tråden op: ”Hos Venstre er vi også glade for projektet, der jo også 
giver flere arbejdspladser til byen samtidig med, at det er godt for beboerne. Nu håber jeg bare, at 
Ole Lauth finder eller har fundet midlerne.”  
Det fik Kulturudvalgsformand Lars Grønlund (A) til at fortsætte: ”Det er flot, at vi har sådan et 
flagskib som Egmont Højskolen i Odder.” Hvorefter Niels Rosenberg (C) forsikrede: ”Jeg kan i 
hvert fald huske fra min tid som formand for Social- og Sundhedsudvalget, at vi var landskendte for 
Egmont. Så vi støtter det også varmt.” 
 
Bedre kommunal opbakning kan højskolens bestyrelse og styregruppe næppe ønske sig. 
 

Økonomiske bekymringer 
 
Men en større og endnu uløst bekymring går på økonomien. For selv om der er samlet godt 110 
mio. kr. (inkl. egenfinansiering) til byggeriet, så mangler der rundt regnet 7 mio. kr. til Danmarks 
første vandrutsjebane tilgængelig for kørestolsbrugere.  
Al disponibelt mandskab fra Rambøll, Søren Jensen og Cubo Arkitekter er sat ind på at finde en 
værdig entre fra kørestolen over på rutsjebanen og fra ’landingspladsen’ tilbage i kørestolen. En 
teknisk udfordring er også at finde en elevatorstol, der kan fungere i et aggressivt miljø med høj 
luftfugtighed og saltvand fra Kattegat. 



 
Forude venter med andre ord et dyrt udviklingsarbejde og indbygget elevator, som samtidig skal 
gøre det muligt at få en enestående udsigt fra vandtræningscentrets øverste spids. 
Med til historien hører dog, at følgende fonde støtter tilgængeligheden i forbindelse med 
vandrutsjebanen og den tilhørende elevator:  
 
·  Bevica Fonden 1,0 mio. kr. 
·  Vanførefonden 0,5 mio. kr. 
·  Knud Højgaards Fond 0,5 mio. kr. 
·  Nykredits Fond 0,2 mio. kr. 
·  Jascha Fonden 0,1 mio. kr. 
 
Arbejdsmarkedets Feriefond har uventet meddelt afslag på tilskud til vandrutsjebanen. Fondens 
direktion afviser at yde støtte i højskoleregi og ligeledes til Hou Søsportscenter med den 
begrundelse, at der er overnatningsfaciliteter, da det strider mod fondens reviderede vedtægter. 
Hertil kommer udgifter til ny adgangsvej, parkeringsareal, AV-udstyr, træningsmaskiner og 
friluftsfaciliteter, som er for Egmont Højskolens egen regning. 
”Så der er al mulig grund til fortsætte målrettet fundraising,” siger Ole Lauth og tilføjer: ”Den helt 
stor joker er dog byggeriets licitation. For én ting er arkitekters og ingeniørers overslag – noget helt 
andet er faste tilbud fra håndværkere. Det hele er just sendt i EU-udbud som fagentreprise. 
Licitationen falder 19. januar, hvor jeg er meget spændt på at åbne morgenposten.” 
”Om alt går vel, kan vi tage første spadestik til februar og i august 2012 skulle de første elever 
gerne kan rutsje i vandet,” forudser Ole Lauth med optimismen i behold. 
 
 

Interview 
 

En udfordring  
 
Hvert semester starter der en flok nye elever, som udover at være elever også skal være assistenter 
for en medelev med handicap. Mange tanker kan fare igennem hovedet, for mange af assistenterne 
skal måske være sammen med mennesker med handicap for første gang. Dagen efter semesterstart 
fortalte Iben Ib Lykkeskov om sine forventninger til højskoleopholdet samt til at være assistent for 
en højskolekammerat. 
 
Af Michael Pedersen 
 
Det er stadig sommer udenfor. Efterårets elever 
kom i går, så luften er stadig fyldt af spænding 
og forventninger om, hvad det nye vil bringe. 
”Jeg forventer, at jeg får en masse nye venner. 
Jeg tror, det bliver en udfordring at skulle leve i 
et større fællesskab, end jeg er vant til. Det ser 
jeg frem til.” 
Sådan siger Iben Ib Lykkeskov, som lige er 
startet som elev på efterårssemesteret på 
højskolen. Iben har lige færdiggjort sin 

Iben Lykkeskov forventer et lærerigt efterårssemester med en 
masse fællesskab. 



gymnasieuddannelse. Senere vil hun gerne være lærer og undervise elever med psykiske handicaps. 
”Min kusine har et handicap, så jeg kender lidt til det. Desuden har min morfar været syg af kræft, 
og han kunne ikke lide, at hjemmehjælperne skulle hjælpe ham med at skifte stomi-pose. Så det 
blev mig, der gjorde det. Jeg har prøvet at hjælpe før. Lige nu føler jeg mig for ung til at tage en 
uddannelse. Derfor tænkte jeg, at Egmont Højskolen er et godt sted at få større erfaring i, hvordan 
det er at hjælpe mennesker med handicap,” fortæller Iben Ib Lykkeskov. 
Iben er en af de 163 elever, der netop er startet på højskolen. Selvom det var lidt forvirrende, da hun 
kom til højskolen den 8. august, så følte hun sig godt taget imod af skolen lærere. Nu ser hun frem 
til livet som højskoleelev, men glæder sig også til sit job som assistent for en medelev. 
 
”Jeg forventer et godt venskab med ham jeg skal være assistent for. Jeg tror også, at jeg får det godt 
med de to andre assistenter, som er i mit team,” siger Iben Ib Lykkeskov. 
 

Reportage 
 

På barrikaderne 
 
Skolens elever bakker op omkring en demonstration for bedre forhold. Trods regn krævede 250 
demonstranter i Århus, at der bliver skabt ordentlige forhold for mennesker med handicap. 
 
Af Michael Pedersen  
 
Den 23. august var det nøjagtig et år 
siden, at Danmark tiltrådte FN’s 
handicapkonvention. Det blev synligt 
ved en demonstration i Århus. 250 
mennesker trodsede den regnfulde 
augustdag for at markere, at Danmark 
stadig langt fra opfylder konventionen. 
Over halvdelen af de fremmødte var 
Egmont Højskolen, som naturligvis 
mødte talstærkt op.   
Langt over hundrede kørestole på 
strøget i Århus fylder meget. 
Langsomt bevægede demonstrationen 
sig ned mod Rådhuspladsen. Lidt efter 
lidt blev Rådhuspladsen fyldt af 
kørestole, mennesker, paraplyer og 
regnslag.  
 

På rådhuspladsen 
 
Initiativtager Jesper Van der Schaft varmede op under demonstranterne ved at stille en række 
retoriske spørgsmål. ”Kan man som kørestolsbruger frit vælge læge?”. ”Kan man være sikker på, at 
man kan komme ind på den restaurant man vil spise?”. ”Kan man som blind trække billet i 
bybusserne?”. Han konkluderer, at man måtte svare nej til alle de spørgsmål og at der dermed er 
lang vej tilbage, før den handicapkonvention Danmark har underskrevet er virkeliggjort. 

Demonstrationen bevæger sig fra Århus Domkirke ned mod 
Rådhuspladsen. 



Herefter var der talere. Den sidste taler Maja Samsing fulgte op på indledningen. Hun fortalte om 
alle de problemer, som hun møder i hverdagen. Oftest skyldes problemerne ikke hendes handicap, 
men holdningen fra andre. Derfor opfordrede hun alle demonstranter til at være med til at ændre 
holdningerne. Man skal sige fra overfor holdninger, der er med til at begrænse mulighederne for 
mennesker med handicap. Det er nødvendigt, hvis vi vil forandre tingene. 
Demonstrationen gik i opløsning og drivvåde elever kunne vende tilbage til busserne for at køre 
mod Egmont Højskolen. En regnfuld dag på barrikaderne var slut.  
 
 
 

Interview 
 

De får svært ved at betale 
 
Gennem sommer har højskolen holdt en række sommerkurser i samarbejde med forskellige 
handicaporganisationer. Uge for uge har skolen været fyldt af mennesker. Formanden for 
Landsforeningen af Polio-, Trafik- og Ulykkesskadet Holger Kallehauge frygter, at hvis regeringens 
planer om at spare på de korte kurser på højskolerne bliver virkelighed, vil mange af 
sommerkursisterne fremover ikke have råd til at deltage. 
 
Af Michael Pedersen 
 
Sommeren viser sig fra sin bedste side i den første uge af august, hvor sommerkurset på Egmont 
Højskolen er planlagt i samarbejde med Landsforeningen af Polio-, Trafik- og Ulykkesskadet 
(PTU). Mange medlemmer har set frem til den årlige 
uge på Egmont Højskolen. For en del har det både 
betydet forventningens glæde, men også at de konkret 
har måttet spare op for at have råd til at deltage. 
”De planer, som regeringen har om at spare på de 
korte kurser, lyder omfattende. Hvis besparelserne 
betyder, at skolen bliver nødt til at sætte prisen på et 
sommerkursus markant i vejret, så kan jeg frygte, at 
mange af vores medlemmer ikke får råd til at tage af 
sted. Særligt de af vores medlemmer, som er på 
folkepension og ikke har en pensionsopsparing ved 
siden af, fordi de måske har været på førtidspension 
gennem hele livet, får svært ved at betale”, fastslår 
forhenværende landsretsdommer, mangeårig formand 
for PTU Holger Kallehauge. 
Holger Kallehauge påpeger, at han er en af de få 
heldige, som har haft et langt arbejdsliv og altså kan 
trække på en pensionsopsparing. Det er dog langt de 
færreste, da mange kun har haft en relativ kort 
karriere på arbejdsmarkedet, før deres handicap har 
betydet, at de har måttet opgive at have et arbejdsliv. 
 

Mennesker med handicap er ikke blandt de 
rigeste. Ofte har de ingen pensionsopsparing 
påpeger Holger Kallehauge. 



Krisen kradser 
 
Det er ikke kun på højskoleområdet, at Holger Kallehauge oplever, at medlemmerne mærker til 
krisen. Han oplever en meget stor usikkerhed blandt medlemmerne. Det gør ham betænkelig, for 
omfanget af krisen er endnu ikke i fuld omfang nået ud til medlemmerne.  
” Det er svært at svare på, hvad der rører sig blandt medlemmerne i PTU. Vi kender endnu ikke 
omfanget af de besparelser på de kommunale budgetter, som vedtages i disse måneder. Jeg er ikke i 
tvivl om, at vi kommer til at mærke det”, siger Holger Kallehauge. 
Det er afgørende, at handicaporganisationerne er oppe på dupperne. Organisationerne må påpege de 
problemer, som medlemmerne oplever. I PTU er man ved at ruste sig til den opgave. 
”I PTU vil vi holde to møder for medlemmerne. Her vil vi invitere Palle Simonsen. Vi vil bede ham 
tage udgangspunkt i sin bog og fortælle om konsekvensen af besparelserne på handicapområdet. Vi 
vil derudover invitere en repræsentant fra kommunerne. På møderne vil vi danne os et billede af, 
hvad PTU's medlemmer føler og frygter i forhold til besparelserne ”, fortæller Holger Kallehauge. 
 

Af huse 
 
Et andet tegn på krisen er Holger Kallehauge lidt dobbelt overfor. Krisen betyder, at foreningens 
medlemmer kommer til møderne i stor stil. De drager ”af huse”, fordi de er bange for deres fremtid. 
”Når vores medlemmer kommer til vores møder, er det et krisetegn, der viser, at medlemmerne ikke 
har det godt. Et typisk eksempel er, når mange føler en trussel i forhold til tildeling af hjælpemidler, 
så ser vi mange til møderne. Jeg tror, at hvis den reform på førtidspensionsområdet, som de taler om 
lige nu, bliver til noget, så vil vi også se mange medlemmer til vores møder. Især hvis den også 
kommer til at gælde folk, som allerede er på førtidspension”, siger Holger Kallehauge. 
Selvom Holger Kallehauge som enhver anden formand ønsker, at der kommer mange medlemmer  
til møderne, så kan han ikke lide baggrunden for, at medlemmerne deltager.  
 

At de kan få sig til det 
 
En af sommerens debatter på handicapområdet blev startet af formand for socialchefforeningen Ole 
Pass udmelding om, at mennesker med handicap er for dyre. Det er en udtalelse, som Holger 
Kallehauge slet ikke forstår. 
”Omtalen af, at det er udgifterne til mennesker med handicap, som er skyld i krisen, er helt 
urimelig. Jeg har lige skrevet en leder til PTU Nyt, hvor jeg er enig med de andre lederskribenter i 
handicaporganisationernes blade i, at det er en urimelig påstand. Det er jo ikke os, der styrer 
kommunerne og bestemmer, hvad serviceniveauet skal være. Vi har heller ikke indflydelse på 
årsagerne til, at kommunerne mangler penge. Det er jo regeringens skyld.  Det er utroligt, at de kan 
finde på at sige det”, fastslår Holger Kallehauge. 
Udmeldinger som disse samt de konkrete besparelser vil efter Holger Kallehauges vurdering ramme 
mennesker med handicap hårdt. Derfor forudser han, at PTU og de øvrige handicaporganisationer 
vil få masser at lave de kommende år. 
 
 
 
 


